

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

О КОНЦЕПЦИИ И ИДЕОЛОГИИ ПРОЕКТА УЛУЧШЕНИЯ КАЧЕСТВА ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Полухин О.Н.

*и.о. ректора Белгородского государственного
национального исследовательского университета,
доктор политических наук, профессор, академик РАЕН*

Выход из экономического кризиса и успешное послекризисное развитие России специалисты все чаще обоснованно связывают с наращиванием инвестиций в человеческий капитал. Однако существует более широкий подход к проблеме, предполагающий, что речь должна идти о масштабных и адресных инвестициях в человеческие отношения, предполагающих их развитие и придание иного, более высокого качества. На уровне субъекта Российской Федерации данное качество может быть определено как формирование *регионального солидарного общества*.

Под региональным солидарным обществом понимается система межличностных и межгрупповых отношений субъекта Российской Федерации, основанная на осознании их участниками общности интересов, ценностей и жизненных смыслов, взаимной поддержке, лояльности и сотрудничестве в достижении общественно значимых целей.

Ключевым в данном определении является понятие «региональной солидарности», которое определяется как деятельное сочувствие интересам, мнениям сограждан, коллег, близких людей, совпадение взглядов и единодушие с ними.

В культурно-историческом отношении идея регионального солидарного общества является продолжением и развитием в современных условиях разработанной в свое время в русской философской и общественно-политической мысли концепции соборности (А. Хомяков, Вл. Соловьев).

Необходимыми характеристиками регионального солидарного общества на наш взгляд являются:

- формулировка ценностей и смыслов, которые выступают безусловными для абсолютного большинства населения области;
- утверждение идеи социальной справедливости как ведущего принципа взаимоотношений между людьми;

- наличие четких границ во взаимоотношениях между людьми и социальными институтами, которые не могут быть нарушены ни при каких условиях;

- акцент на взаимной ответственности (власти и граждан, граждан по отношению друг к другу),

- постоянный и конструктивный диалог государства и гражданского общества;

- консенсусный язык общения, в основе которого лежит стремление найти общие смыслы, понять друг друга

Региональное солидарное общество должно рассматриваться как многоуровневое образование Его уровнями являются:

- уровень семейно-родственных и соседских отношений - на этом уровне необходимо достичь согласия и взаимопонимания между родственниками и близкими, возродить практику взаимной поддержки, особенно в трудных жизненных ситуациях;

- уровень трудового коллектива (трудовой ассоциации) – на этом уровне должна решаться задача формирования благоприятного внутриорганизационного климата, социально ориентированной корпоративной культуры предприятий и организаций;

- уровень местного сообщества (муниципального образования) – на этом уровне формируется корпоративная модель развития муниципальных образований, для которой характерна ориентация на долговременные цели и традиции; использование преимущественно внутренних ресурсов, связанных развитием человеческого потенциала, активное участие населения в решении местных проблем;

- уровень региона в целом – на этом уровне формируется система равноправных и уважительных отношений между государством и институтами гражданского общества, опирающаяся на следующие принципы: наличие строго очерченных границ государственного управления; предоставление субъектам социального развития возможности выбора; обеспечение участия граждан в управлении; поддержка общественных институтов и инициатив (решение широкого круга вопросов только при участии общественных формирований; предоставление общественным формированиям прерогатив государственных структур; обеспечение возможности выдвигать альтернативные решения); опора на интеллектуальную элиту; наличие юридической базы и гарантий безопасности альтернативных каналов информации.

Для формирования и развития регионального солидарного общества необходимо решить несколько задач:

- четкое определение властями области целей стратегического

развития. При этом стратегия развития должна быть интериоризована (усвоена и принята) населением;

- изменение преобладающих типов поведенческих реакций населения от преимущественно эгоцентрических на альтруистические с помощью технологии субкультурных модификаций;

- правовой характер внутрирегиональной политики, предполагающий безусловное соблюдение норм Конституции, федеральных и региональных законов. Обращение к лояльности членов сообщества не должно рассматриваться как способ нелегитимного давления;

- внедрение системы мотивации и стимулирования солидарных действий, поощрения взаимной лояльности;

- формирование внутреннего и внешнего имиджа регионального солидарного сообщества, разработка и внедрение соответствующих традиций, базовых мифов и символов.

При рассмотрении практических аспектов реализации проекта формирования солидарного общества, безусловным является утверждение, что стратегия формирования регионального солидарного общества должна быть долгосрочной и опираться на интенсивное социально-экономическое развитие Белгородской области, выступая одновременно катализатором такого рода развития.